
ţeie lor se întîlnesc şi con-sună. Reg/isim în toate 
aceste lucr·ări, a;;cunsă intre volute stilistice sau 
manifestă, aceeaşi căutare a esenţei muzicii, a ace
lui „ce" originar (interval, ritm, culoare, melos, spa
ţiu armonic etc.) - îndepărtat în timp, ascuns în 
8tratu1,i!e folclorului - capabil să regenereze, să au
tenlifice actul de creaţie. Preocuparea compozitorilor 
nu esie îndreptată înspre a constmi fo1me care sii 
îmbr_ace !deea, ci spre căutarea ideii făra a cruţa 

forma, pe care - implicit - prin actul lor cogni
tiv o reformulează . 

1n cele Trei sculpturi pentru cvartet de coarde de 
Maia Ciobanu, căutarea stării autentice pleacă de la 
contemplarea unor obiecte sculpturale (,,Cuminţenia 

pămîntului", ,,Himera" şi „Muro adormită" de Cons
tantin BranC'Uşi) care nu slnt descris:-, nici codi
ficate muzical pnn vreo 1·elaţionare de coordonate ; 
u1,mînd fluxul liber al impresiilor, interiorizate, su
blimate, muzica este o personală prelungi.re sonoră 

a liniştii condensate în sculpturile brâncuşiene. ln pri
ma pal'te, rep2tarea obsesivă a unor pedale peste 
care se proiectează desene frînte, suple, fragile, cre
ează imaginea unei rotiri a obiectului contemplat, 
rotire care dezvăluie straturi tot mai profunde, ca o 
descojire, o păt·rundere în taină. Partea a doaa aduce 
o frămîntare ritmică nervoasă, o compunere a muzi
cii prin descompuneri „himeratice". Finalul are 
aspectul cel mai consonantic, efect neaşteptat al su -
prapunerilor de pentatonii (anunţate în prezentare), 
creînd o prelungă stare ct,2 linişte, ca un g-est de 
prntecţie al somnului mu:7.ei. în ţesă~ura suplă a mu
zicii cvartetului intervin fragmente de text (din 
Eminescu, Blaga, text folcloric) a cărur rostire din 
,,offside" le-ar fi subliniat rolul structural în piesă, 

eliminînd ri.scul unei diferenţe de fonus între vorbă 
şi sunet. 

Ca şi în „Sculpturile"... Maiei Ciobanu, în piesa 
Rezonanţe de Doina Nemţeanu-Rotaru regăsim ape
lul la starea arhaică a unui folclor preponderent 
melodic. Gestul împrumutului folcloric este de 
fnpt mimat, întrucî-t compozitoarea ajunge la 
această 'rîvnită . ,,stare autentică" p1;ntr-un de
mers componisJic de dec€lare,, : de simplificare 
şi esenţializru·e propriu. Lucrarea es,te gîndită 

c-a un omagiu adus lui George Enescu, acea.,;
tă intenţie condiţionînd-o stilistic în sensul unei 
apropieri de unele procedee componistice enesciene 
(variaţia continuă, unis<;mul variat timbral) şi, mai 
mult, de acea atmosferă descriptiv-contemplativă, 

evocînd spaţiul melosului autohton atît de propriu. 
Plecînd de la curgerea ritmică lenti'l şi ajungînd la 
vioiciunea . unui joc maramureşean, spaţializînd şi 

îmbogăţind unisonul tînguitor pină la dimensiunea 
suprapunerilor polifonice, stratificînd printr-o tim
brare „jucată" distanţa intre aproape şi departe (e 
adevărat că unele nuant,E! . au _ scăpat inţerpreţări<i l), 

piesa Rezonanţe este o ·încercare de clrclimscrlere 
a unui spaţiu muzical p1·opri-u ,...:. rezona~ţă a spă.Uu
lui-ma-tcă mioritic. 

în.rudirea pe care am aflat-o intre poemul pentru 
voce g1·avă şi pian Către pace de Liviu Dănceanu 

şi ciclul de tiit>i · lieduri Condiţie de Gabriela A7ti
leanu poate fi plasată în maniera dramatică, sobră, 

apodictică, a liniilor vocale. Liviu Dănceanu pleacă 

în fo1mulările lui melodice de la structuri elemen-

tare (oiigocordii), cu radicaiâ reţinere faţ9 c:ie impro
vizaţie, de „ln,tîmplător·' :zig-zag-ul vocal este ataşat 
unei sume de sunete, mereu aceleaşi, într-un auster 
balans ritmic, în timp ce acompaniamentul figurează 
ascendent structuri armonice stabile, pînă la cuceri
rea · întregii cla\'1aturi. Gabriela Aştileanu preferă 

fluxul libet· al verbului, de o continuitate ffrească, 

neconstrînsă, flux căruia îi subo1·donează susţinerea 

armonică a pian-ului, aerisită, imprevizibil nuanţată . 

Impresia de improvizaţie este creată în piesa cu 
acelaşi nume de Mihai Damian, printr-o iscusită 

regizare a arsenalului de virtuozitate timbrală şi 

tehnică a flatului, la care autorul apelează timid la 
început şi clin ce în ce mai mult spre axa median~i 
a lucrării ; revenirea la c scriitură simplă, voit naivă, 
în final, încheie simetl'ic un arc evolutiv amplu. 
Elementele de melodică incantatorie - formule ca
racteristice sau pedale - ,,tonici" structurează evo
luţia lineară, previzibilă, a lucrării, de la simplitat-e 
spre exuberanţă şi înapoi, la simplitate, rezultanta 
finală fiind o muzică situabilă prin cantabilitate 
~i nuanţa de necontrafăcut, de naiv a lirismului. 
într-o zonă a frumosului exotic. 

Dincolo de dimensiunea componistică - în prim 
plan întc-un concert-dezbatere - recentul dialog 
muzical cu publicul a subl-iniat dimensiunea inter
pretativă (aplicată la p,rimele audiţii de muzică ro
mtinească !) deosebit de convingătoare prin calitatea 
versiunii-or oferite şi prin interesul vizibil crescut foţi:. 
de muzica noua ; să-i amintim in acest sens pe Ste
liana Calos, Roxana Lazăr, Li,ana Podlovski, Florin 
Oatu, Radu Cozărescu, sublinHnd pal'ticiparea de 
excepţie a cvartetului „George Enescu". 

Carmen CARNECI 

Lola Bobescu 

Sensibilă la dragostea şi admi-raţia cu care publicul 
nostru o intîmpină la fiecare revenire în ţară, Lola 
Bobescu ne-a dă-ruit în uLtima săptămînă a lunii 
mai două memorabile seri de muzică Hutentică cu 
cîteva din cele mai grele şi frumoase lucră-ri din 
repertoriul viorii : Bach, Mozart, Beethoven, Enescu, 
Debussy: Ma11oU personalitate a artistei ne--a dat 
p1;lejul încă o dată să-i admkăm nu numai alege
rea repertoriului de înaltă demnitate profesională, 

dar mai ales forţa rea.JizărH interpretative, mai vie 
şi mai captivantă ca oricînd. Ne-am bucurat astfel 
că, printre puţinele seri interesante pe care le-am 
avut în stagiunea aceasta, concertele violonistei Lola 
Bobescu s-au constituit în adevărate evenimente 
artistice. N-am înţeles de ce, în serile următoare, 

miercuri şi joi-vineri, au fost invitate două .,er
satz-uri" ale vieţii internaţionale de concert, rătăci

torul Yvry Gitl!s şi Yfrah Nea.man. 
D::ir să lăsăm această lipsă de consecvenţă în ocro

tirea vieţii n·oastre artistce să fie discutată şi lămu

rită de specialiştii criticii săptămînale T.V. Să ne 
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întoarcem deci la bucuria estetică oferită de Lola 
Bobescu. Arta sa, dotată cu atributele vibrnnte ale 
talentului românesc, cu acel patos curat şi acea mo
bilitate de spirit cu trăsături delicate în sensul unui 
frumos, simplu, neîncărcat, s-a cizelat şi organizat 
în marea şcoală franco-belgiană. Rigoarea stilistică 

a acestei şcoli i-a imprimat în acelaşi timp şi aspec
tele spiritualităţii franceze de echilibru, graţie şi 

eleganţă. Rezulatul acestor subtile dar evidente în
trepătrunderi intre forţa temperamentală şi gîndirea 
estetică conferă interpretului cea mai sigură stăpî

nire stilistică. Nici un stil nu poate fi exprimat con
vingător în afara acestui echilibru. Multe confuzii 
de idei au dus în ultima vreme la o interpretare 
lipsită de forţa comurucaru, invocîndu-se mereu 
sobrietatea stilistică. Dae sobrietatea stilistică nu în
seamnă doar decît evitctrea dulcegăriei şi a senti
mentalismului şi nu excluderea trăirii emoţionale. 

Se confundă platitudinile romantizării cu vibraţia 

romantică fără de care discursul muzical nu poate 
stabili fluenţa unei comunicări artistice. S-a ajuns 
astfel, la uscarea sunetului pe care netalentaţii o 
numesc „rigoare academică". Un exemplu la cel mai 
înalt nivel ii poate oferi comparaţia între cel mai 
desăvîrşit violonist al generaţiei tinere, Itzhak Perl
mann, şi profesorul său Isaac Stern, care nu i-a 
putut transmite, dincolo de extraordina:-a perfecţie 

tehnică, şi flacăra care modelează şi luminează comu
nicarea artistică. Nimic nu poate suplini trăirea 

muzicii care de fapt înseamnă identificarea artistu
lui cu vibraţia creaţiei muzicale. Sunetul Lolei Bo
bescu concentrează cea mai pură f,rumuseţe, asociată 

cu o puternică elocvenţă, exp!icind totul. Frazarea 
rămîne la acea rigoare agogică şi la expresia curată 
care pot servi oricărui stil, de la Viv,aldi la Enescu. 

Prima seară a fost rezervată lui Bach şi lui Mo_
zart, evidenţiind strălucita stăpînire stilistică şi n')
bleţea interpretativă a solistei. ln Concertul în la 
minor de Bach, carura majestuoasă a primului Alle
gro a stabilit forţa construcţiei la o mare tensiune 
a discursului. Partea lentă, pagină nemuritoare_ in 
muzica pentru vioară, a fost pătrunsă de un sen
timent de reculegere de mare puritate. In Giga 
finală, elan şi vervă. In Mozart, violonista, care a 
studiat în copilărie maniera miniaturizantă şi edulco
rată în redarea acestei muzici, ne apare în c•::!a mai 
modernă concepţie interpretativă, e:u o virtuozitate 
puternic articulată, scînteietoare, împletind exube
ranţa cu rigoarea ritmică. In pagina lentă, Lola 
Bobescu adoptă o expl'esie amară, uşor obţinută prin 
marea supleţe a vibrato-ului său. In Menuetul fi
nal, violonista aduce o graţie inefabilă şi o agogică 

de rară fineţe. 

A doua seară am asistat la acea colaborare fericită 
între doi artişti de mare clasă : Lola B.obescu şi 

Valentin Gheorghiu. Sonata „Kreutzer" intră în for
ţele gneroase ale acestor doi interpreţi, care au cin
tat cu vădiă plăcere nemuritoarea capodo!)eră. At
mosfet·ă pasionată, învolburată, în prima mişcare, 

senitătate şi contemplaţie în tema cu variaţii, ri
goare ritmică şi inepuizabilă vervă în final. Sonata 

în fa minor op. 6 de Ckorge Enescu este una din
tre m;1rile lucrări de valoare universală, putînd sta 
alături de Sonata de Franck, de Sonatele lui Brahms, 
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ca şi de cele ale lui Faure. Din nefericire, această 

sonată este rar abordată în repertoriile marilor ar
tişti. De altfel, mulţi dintre ei nici nu o cunosc. In 
timpul cînd, alături de Festival, se organiza şi ma
rele Concurs internaţional „George Enescu", obliga- , 
tivitatea interpretării acestei lucrări determina o 
deschidere de perspectivă, o intrare în repertoriile 
tinerilor candidaţi, viitori concertişti. Valentin Gheor
ghiu (care are şi o admirabilă înregistrare a sonatei, 
împreună cu Varujan Cozighian) a fost un extraor
dinar partener pentru Lola Bobescu. O evidentă pă
trnnedere în esenţa emoţională a lucrării a deter
minat o interpre,t.are fluentă şi plină de poezie. Acel 
,.a fost odată", depănat de firul primei teme, a stră

bătut în travaliul ciclic al întregii sonate, cu un aer 
nostalgic de mare putere de sugestie. Pa,·tea a doua 
a deschis o cale meditativă, uşor obosită, ele o rară 
frumuseţe. Final energic, plin de elan, cu replici 
tăi-oase şi incordate. Tema întîia, revenită într--o 
declamaţie sonoră debordantă, apoi mărunţită lău

tăreşte pe fondul de ţambal, a fost redată inteli
gent şi suplu. 

După această densă lucrare atît ele mult străb{1tută 
ele elanuri şi culminaţii sonore, de permanentă soli
citare psihologică a ascultătorului, Sonata ele De
bussy - cu realele ei frumuseţi proprii gîndirii im
presioniste - a apărut nepotrivit plasată în program. 
Bineînţeles că şi în această reprezentativă creaţie 

au fost redate toate subtilităţile şi meandrele spi.ri
tuale adecvate:. Primul supliment cerut ele public 
şi oferit de artişti a coreetat întrucîtva această uşoa
ră neprevedere, prin extraordinarul şi profundul A
dagio de Brahms clin Sonata a treia în re mino1·. 
La al doilea bis, interpreţii au prezentat din me
morie Sche,rzo-ul din Sonata în fa m.ajor, ,,a primă
verii", de Beethoven. Joc scînteietor şi plin de umor, 
clemonstrînd calitat€a excepţională a duo-ului. Se 
impune gravarea imediată a acestor lucrări şi a 
Sonatei ele Franck prezentatr1 de aceiaşi artişti anul 
trecut. Iată astfel, cu sprijinul orchestrei de cameră 
,,Dinu Lippatti", alcătuită din străluciţi instrumen
tişti şi cu colaborarea exc.elentului interpret Valen
tin Gheorghiu, Lola Bobescu a izbutit să ne ofet'e 
Îl' două seri sărbătoreşti lucrări reprezentative ale 
re[)t'rtoriului de vioară şi ele cameră, iluminate ele 
marele său talent. li mulţumim şi-i aşteptăm reve
nirea în mijlocul nostru. Prestigiul vieţii noastre 
muzicale are nevoie de această prezenţă care sti
mulează şi entuziasmează publicul şi educă elevii 
şi studenţii şcolii noas,tre muzicale. 

Geol"ge MANOLIU 

Recital de oiola 
Ştefan Gheorghiu 

Laureat al concursurilor internaţionale de la 
Markneukirchen şi Evian, violistul Ştefan Gheor
ghiu se prezintă în faţa publicului bucureştean cu 
un program interpretat cu o ţinută artistică ce îi 
justifică titilurile internaţionale. 
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